Resolucao de problemas
1-
Considere a funcéo f definida em [0,4] por: f(x)=4 X3+ x -4

Na figura estéo representados, num referencial ortonormado xOy o grafico
da funcao f e o triangulo [ABC].

Sabe-se que
* 0s pontos A e B pertencem ao grafico da funcéo f;

* 0 ponto B tem abcissa 4 e o ponto C pertence ao eixo Oy e tem
ordenada igual a de B;

» aarea do triangulo [ABC] é igual a 5.

Recorrendo a calculadora grafica determine a abcissa do ponto A.
Na sua resposta deve:

« escrever uma expressao da area do triangulo [ABC], em funcéo da
abcissa do ponto A;

* equacionar o problema;

» reproduzir, num referencial, o grafico da funcéo ou os gréaficos da
funcbes que visualizar na calculadora, devidamente identificados;

* indicar a abcissa do ponto A arredondada as centésimas. Méximo 10
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Resolucao: F(X)=VxS+x —4

CBxalura _, _ a{/68-4-1(x))

=5 =
Aasc]=° < > >

y1=2(\/§—4-f(x))

Yo =9

R : A abcissa de A é 3,10 (aproximadamente)

@2(\/@—4— f(x))=5
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2-
Na figura junta esta representada, num plano munido de um referencial
ortonormado, parte do gréfico da funcao f definida por f(X)= —X% + 4x
e 0 ponto A de coordenadas (1,0).

Considere a funcédo g que associa a cada x a distanciaentre Ae o

ponto do grafico de f de abcissa x.

a) Prove que paratodox, g(X)= \/x4 —8x3 +17x% —2x +1

b) Sabendo que existem exatamente dois pontos do grafico de f que
distam uma unidade de A, indique o valor exato da abcissa de um
deles e utilize a calculadora grafica para obter um valor
aproximado as décimas da abcissa do outro, explicando o
procedimento utilizado.

c) Existe um ponto em que os graficos de f e g se intersetam.
Determine-o por métodos analiticos e interprete geometricamente

0 resultado obtido.
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a) Prove que paratodox, g(x)= \/x4 —8x3 +17x% —2x +1 I —
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lx)

f(x)=—x2+4x

g(x)= AP

—2 —2
AP =(x—1)2 +(— x* +4x)2 & AP = x4 —2x+1+ x* —8x3 +16x°

e AP = Vx4 —8x3 +17x% — 2x +1

Portanto g(x)=vx* —8x3 +17x%—2x+1 cgm.



b) Sabendo que existem exatamente dois pontos do grafico de f I
; [

f(x)

gue distam uma unidade de A, indigque o valor exato da abcissa
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de um deles e utilize a calculadora gréafica para obter um valor

aproximado as décimas da abcissa do outro, explicando o

. . I R
procedimento utilizado. f(x)= %2 1 Ay

2
g(x)=1le \/x4—8x3+17x2—2x+1=1©(\/x4—8x3+17x2—2x+1) =12

et x* —8x% +17x2 -2X+1=1 x* —8x3 +17x%2 =2x=0

@x(x3—8x2+17x—2)=0@ Xx=0v X —8x°+17Xx-2=0
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c) Existe um ponto em que os graficos de f e g se intersetam.

Determine-o por métodos analiticos e interprete geometricamente o

resultado obtido.

g(x)=\/x4 —8x> +17x% - 2x +1

f(x)= g(x)©—x2+4x=\/x4—8x3+17x2—2x+1

f(x)=—x?+4x
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:>(— x2+4x)2 =(\/x4—8x3+17x2—2x+1) St x* —8x3 +16%% = x* —8x° +17x% — 2x +1

@—x2+2x—1=0@—(x—1)2 =0 x=1

Verificaco :

Xx=1=>-1+4=+1-8+17-2+1 Proposicao verdadeira

R :Ponto A.

Quando x =1deixamos de ter um triangulo pois a hipotenusa coicidira com um dos catetos.



T_ Exercicios que podem resolver nos VOSS0S
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+ problemas que envolvem fungoes com

radicais quadraticos e cubicos



